

Пронькина А.

Счастливый билет Олега Бахановича

**ЛЮДИ, ЧТО ВНЕСЛИ ВКЛАД
В РАЗВИТИЕ МОГИЛЕВА**

Редакция газеты "Веснік Магілёва" продолжает проект "Градостроители», в рамках которого публикуются материалы о тех, кто созидал, строил наш город и внес серьезный личный вклад в его развитие. Это непосредственно строители различных рангов, руководители города и области, представители медицины, педагогики, культуры, искусства, спорта.

Герой нашего сегодняшнего материала – человек, взрастивший не одно поколение профессионалов, отличник и победитель по жизни, заслуженный работник образования, директор Могилевского государственного экономического промышленно-технологического колледжа Олег Адамович Баханович.

Парень с Рабочего поселка, человек, поражающий своей многозадачностью и способностью разрешать целые блоки разнонаправленных вопросов, блестящий организатор, проявивший себя на разных участках работы в комсомольских и органах исполнительной власти. Вот уже 27 лет он возглавляет учебное заведение, сложное название которого в народе трансформировалось в колледж Бахановича. Это ли не лучшее признание?

История рода

Не каждый историк может похвастаться тем, что хорошо знаком со своей генеалогией. Только не наш герой, у которого есть даже фамильный герб и, соответственно, голубая кровь. Его прапрадед по отцовской линии в 1863 году поддержал восстание Калиновского. Результат оказался плачевным: у него отобрали поместье, все имущество, а самого лишили привилегий и вместе с семьей сослали в Сибирь.

В новейшей истории рода тоже не обошлось без бед. Деда, Адама Александровича, вместе с четырьмя братьями в печально известном 38-м расстреляли по ложному доносу как польских шпионов и врагов народа. И реабилитировали только в 1982 году, после пересмотра дела Верховным Советом СССР. Только тогда родные узнали, что расстрел произошел в 7 километрах от хутора в Любанском районе, где жила семья...

На этом трагедии не закончились. Отец, Адам Баханович, в 1942-м попал в немецкий плен. С риском для жизни бежал, был пойман. Прошел ад пяти концлагерей, в том числе и лагерь смерти Колдычево. Спасло его то, что хорошо знал арифметику и был помощником счетовода. После освобождения с 1945 по 1952 год служил в Советской армии.

Испытания его не озлобили: всю жизнь он был настоящим альтруистом и постоянно помогал людям – родным, близким, соседям... Адам Адамович

работал на заводе Куйбышева бригадиром, был мастером и секретарем партбюро своего цеха, суперпрофессионалом и непререкаемым авторитетом для всех. В 60-е его представили к высокой государственной награде. Но поскольку он был сыном врага народа и прошел через плен, ту награду заменили медалью "За трудовую доблесть".

А еще у отца была счастливая рука. После того как подрос старший сын, отец отдал кроватку со всеми детскими принадлежностями двоюродной сестре – с условием, что, когда она ему вновь понадобится, заберет обратно. Но когда через несколько лет этот момент настал (родился младшенький, Олег), выяснилось, что кроватка уже давно пошла гулять по рукам. Средств на новую не было, одолжить не получилось... И тогда в отчаянии, на оставшийся рубль он купил лотерейный билет. И выиграл бешеные по тем временам деньги – тысячу рублей.

Кстати, счастливая рука передалась и сыну. Олег всегда выигрывал в лотерею: 1, 3, 5 рублей, чайный сервиз, этажерку, диван... Вытаскивал именно тот счастливый билетик, который приносил удачу. Так продолжалось до тех пор, пока в институте не похвастался, что постоянно выигрывает. И как отрезало: после этого почти полвека – ни разу и ничего.

Что цыганка нагадала...

Его воспитанием в основном занималась бабушка, Мария Адамовна, потому что мама вскоре после рождения ребенка вынуждена была выйти на работу в столовую. Бабушка и приобщила внуков к вере, окрестив их потихоньку от своего сына-коммуниста. Она и молилась трижды в день, словно пытаясь авансом отомолить испытания, которые выпадут на долю младшего внука.

Когда он был совсем еще малышом, цыганка нагадала, что не единожды будет на грани смертельной опасности. Но если доживет до 40 – прославит семью. Так и случилось...

Когда ему было 5 лет, разворошил в Любанском районе у тети осиное гнездо и чуть не погиб от анафилактического шока. Выходила его родная сестра бабушки, знахарь, к которой люди ехали со всей республики: снимать сглаз и порчу, лечить грыжи и освобождаться от испугов...

В старших классах пошел на Днепр с закадычными друзьями. И у него на глазах начали тонуть двое малышей-близнецов. Их мать буквально на глазах поседела от ужаса, а он, единственный, бросился спасать. И спас – ценой невероятных усилий и почти жизни. И снова произошло чудо: тонущий спасатель ощутил чью-то невидимую помощь...

В следующий раз это произошло в армии, причем дважды. Первый, когда вышел из танка буквально за минуту до того, как тот загорелся. А второй – когда его автомобиль врезался в идущую впереди машину. Два с половиной часа их с водителем вырезали из кабины автогеном. Но они чудесным образом отделались порезами на лице и ушибами. Машина же восстановлению не подлежала...

А в стройотряде попал под мощнейший удар электрического тока. Шансы выжить стремились к нулю... Но и здесь он выжил.

Вот тогда-то, а еще когда тонул, убедился, что "тот свет" есть, и он его видел... Тогда же и понял: раз Судьба его бережет, значит, он для чего-то нужен.

Этапы большого пути

С первого раза поступить в институт не получилось. И тогда он пошел учеником слесаря в цех к отцу. Спустя недолгое время стал лучшим среди 127 молодых слесарей, участвовавших в конкурсе. За что его наградили радиоприемником и 15-ю рублями премии.

А дальше – армия, истфак Могилевского пединститута, комсомольская и работа в облисполкоме. Был помощником вице-губернатора, помогал Владыке Максиму возвращать культовые здания в лоно церкви (бабушкины уроки веры повлияли на всю его дальнейшую жизнь: место для представителей православной конфессии в ней всегда было и есть). И до сих пор ему звонят коллеги, которыми он руководил, будучи заместителем начальника управления образования Могилевского облисполкома, и говорят, что это были их лучшие времена...

Роль личности в истории

А потом, уже после того как ему исполнилось 40 (помните, о чем говорила цыганка?), случился поворотный в его жизни 97-й год, когда он в буквальном смысле пришел поднимать с колен 70-е училище химиков, находившееся в таком плачевном состоянии, что его планировали закрывать.

На тот момент там было 323 учащихся, разбитая топорами и изрезанная ножами мебель, и каждое третье преступление в области – тоже на их счету. Все, кто больше никуда не смог поступить, шли в 70-е. Но завод Куйбышева фактически лежал, так что в училище готовили будущих безработных. И не приди он тогда директорствовать, этого учебного заведения сейчас бы попросту не существовало.

А тогда ему пришлось вспомнить Макаренко и быстрыми темпами заняться перепрофилированием.

Руководитель должен смотреть на 100 шагов вперед и не бояться брать на себя ответственность, говорит Олег Адамович. Когда он пришел, многие недоумевали, зачем ставит забор, ведь красть-то нечего. Но забор поставили. И малолетние бандиты с Рабочего и Менжинки перестали ломать и крушить территорию, и третировать людей.

Директор сам был родом отсюда. И когда в 98-м году он шел депутатом в городской Совет, то набрал, имея трех конкурентов, почти 90% голосов. Потому что баллотировался на участке, где знали и уважали его отца, мать, Елизавету Демидовну, брата Геннадия и его самого.

Государство в государстве

В первый год директорства Олега Бахановича у него было 63(!) проверки. А когда он озвучивал свои планы, его называли чуть ли не бароном Мюнхгаузеном.

Сегодня Могилевский государственный экономический промышленно-технологический колледж – одно из самых успешных учебных заведений страны и четверть века бессменный победитель в Могилевской области, 15 лет подряд, с 2006 по 2020 год, не покидавший Доску почета. В колледже навечно поселилось и переходящее Красное Знамя в сфере профтехобразования.

В 97-м году здесь было 323 учащихся – сейчас более 1300, которых готовят по 29 специальностям. А вместо двух мастерских – 23, где выпускают тысячу наименований изделий.

За 27 лет приобретено только за счет внебюджета и благодаря помощи спонсоров машин, компьютеров, техники, станков, оборудования, инвентаря на сумму около 3 млн. долларов.

В колледже есть свой общепит и свой медицинский блок, своя автомастерская, свой ресурсный центр, свои парикмахерская и прачечная. Здесь готовят водителей категории В и С. Работают различные курсы подготовки и переподготовки. Решаются вопросы, связанные с туризмом.

По просьбе руководства области и страны учебное заведение поучаствовало в изготовлении фигуры Трофима и благоустройстве Трофимовой криницы с купелью на Шкловщине. Не в последнюю очередь на это повлияла и признанная хорошей аура руководителя колледжа.

За 96-й год в училище было 7 дипломов: 5 – за спортивные достижения и 2 – за художественную самодеятельность. За время директорства Бахановича они подошли к 5 тысячам разных медалей и дипломов. У членов коллектива – больше 1500 наград вышестоящих органов, здесь работают 25 отличников образования. И это не предел.

Дважды, по итогам 2017 и 2019 годов, Министерство образования Республики Беларусь признавало колледж лучшим по подготовке кадров среди всех птузов и ссузов страны. Более того, из всех учебных заведений страны они единственные стали лучшими дважды. Также дважды, в 2015 и 2016 годах, колледж был удостоен права представлять систему образования страны на республиканской Доске почета.

А еще в колледже создан уникальный музейный комплекс "Спадчына роднага краю" – в 23 залах, разместившихся на 550 метрах бывших подвалов; в 2019 году открыт первый в стране светский Духовно-просветительский центр, состоящий из трех залов.

"Мы были на предпоследнем месте в 97-м году, – вспоминает директор и с гордостью добавляет: а в последние 25 лет четыре поколения руководителей разных учебных заведений стараются нас победить, и никому пока это не удалось!"

Инклюзивные программы

Они первыми в стране начали готовить специалистов с особенностями развития. И с 1 января 98 года начали набирать учащихся.

На вопрос, что к этому подвигло, Олег Адамович говорит, что в 96-м году, еще работая в управлении образования, он побывал в Швеции, где его очень впечатлило отношение к инвалидам. А после возвращения домой выяснилось, что только в Могилевской области больше 5 тысяч человек от 15 лет и старше сидят дома, никому не нужные, и получают маленькую пенсию. И тогда он загорелся идеей изменить ситуацию. А уже придя в училище, стал эту идею реализовывать.

В учебном заведении в 1997 году открыли Центр профессиональной реабилитации и социальной адаптации детей-инвалидов и детей с особенностями психофизического развития, и начали давать инклюзивное образование по шести специальностям. В то время никто этим не занимался – все коррекционные и другие центры, работающие с молодыми людьми с особенностями, появились уже после них. И инклюзивное дистанционное обучение они тоже ввели первыми в стране. Уже пять лет готовят операторов ЭВМ и техников-программистов.

Среди 127 бывших выпускников, работающих в колледже, – 23 инвалида. Здесь не смотрят на особенность развития, главное – профессионализм и степень значимости человека и специалиста.

Через тернии к своим звездам

Так называется книга, которую написал о своем любимом учебном заведении его директор Олег Адамович Баханович.

Два тома весят без малого 5 кг. В книге 948 страниц, на которых написано о 688 людях области и страны. Одних только фотографий – 2547.

Помимо глубинной исторической информации, в том числе о колледже и его людях, есть и личное – информация из жизни самого руководителя.

Историю успеха дополняет и двухчасовой фильм "Через тернии к своим звездам, или Феноменальные успехи уникального коллектива УО "МГЭПТК".

"Мы не просто флагман образования страны – я горжусь теми людьми, с которыми работаю! – говорит Олег Баханович. – Это коллектив единомышленников!

С хорошим настроением они идут на работу и, как правило, с хорошим настроением с нее возвращаются. Потому что видят свои результаты труда, уважение коллег и учащихся".

И немного о личном

На рабочем столе Олега Адамовича – своеобразная памятка, в которой запечатлены философские постулаты.

"Умный отстаивает правильную точку зрения. Упрямый – свою. Дурак – ту, про которую ему сказали, что она правильная. Хитрец – уже сказал дураку,

какая точка зрения правильная. Карьерист – точку зрения начальства. Подлец – записывает, чтобы доложить кому надо. А мудрый – просто молчит".

У него много разных дипломов и грамот, он был Человеком года области, удостоен Специальной премии горисполкома "Достижение", но самыми ценными для себя считает Орден святого благоверного царевича Димитрия, которым его за дела милосердия в 2013 году наградила патриарх Кирилл, и звание "Заслуженный работник образования Республики Беларусь", полученное в том же 2013 году из рук Главы государства.

Олег Адамович все время помогает людям. Это, как сейчас принято говорить, заложено в его базовых настройках. Как и то, что нужно спешить делать добро.

Для него нет плохих людей. Всегда поддерживает талантливых и никогда не обманывает. Если пообещал – непременно сделает.

Помогает ему и хорошее чувство юмора. А также эзопов язык, к которому периодически прибегает. Умные – понимают.

Наш герой говорит, что по жизни был лидером. И когда учился в школе, и когда занимался спортом, и когда в армии был комсомольским вожаком, а в институте – председателем профбюро факультета. И, видимо, сам господь Бог предопределил, что в этой жизни он чего-то да добьется.

А еще у него прекрасная жена, Надежда, замечательные дети, Вячеслав и Ольга, педагог и журналист, и две внучки, Божена и Софья. А сам он – счастливый человек, потому что оказался в нужное время в нужном месте.

Пронькина, А. Счастливый билет Олега Бахановича / Александра Пронькина // Веснік Магілёва. — 2024. — 24 студзеня. — С. 10—11.